
2014 年第二十四届全国初中应用物理竞赛(巨人杯)试题 

 

     注意事项：1．请在密封线内填写所在地区、学校、姓名和考号。2．用蓝色或黑色钢笔、

圆珠笔书写。3．本试卷共有六个大题，满分 IOO 分。4．答卷时间：2014 年 3 月 30 日 f 星期日)

上午 9:30～l1：10。 

一、本题 10小题每小题 2分，共 20分。以下各小题给出的四个选项中只有一个是正确的，把正

确选项前面的字母填在题后的括号内。 

1.汽车的观后镜是用来观察车后路面情况的装置，一般为凸面镜。正常情况下，坐在驾驶员位置

的人通过左侧观后镜应该看见如图 j甲所示的效果。在某次准备驾车外出前，坐在驾驶员位置的

王师傅发现，从左侧观后镜中看到的是如图 l乙所示的情景。为确保行驶安全，左侧观后镜的镜

面应适当完成图 2 中的哪种操作(   ) 

    

2．“元旦文艺会演”时，物理老师和电工师傅合作给同学们表演了一个“不怕电”的节日(注意：

因该节目有危险，同学们切勿模仿)。首先电工师傅将两根导线的接头 A、B分别连接到一标有

“P2220100”的灯泡(如图 3甲所示)的接线柱 C、D 上，闭合开关，灯泡正常发光。随后，电工

师傅断开开关，取下灯泡，物理老师站到干燥的木凳上，左、右两手分别抓住两导线接头 A、B(如

图 3乙所示)，此时电工师傅闭合开关，用测电笔分别测试导线接 头

A、B及物理老师的皮肤，发现测电笔的氖管均发光，而在这一过程

中，物理老师依然谈笑自如。对以上现象的解释，你认为下列说法 中

正确的是(      ) 

A.物理老师有“特异功能”，确实不怕电 



B.物理老师的双手戴着绝缘手套 c.在人、灯替换的过程中，电源的零线被断开了 

D.在人、灯替换的过程中，电源的火线被断开了 

3.图 4 甲为一把手工锯的锯条，图 4乙所示为正对着锯齿看的效果，发现它的锯齿都“东倒西歪”

的侧向两侧，而不在一个平面上。其原因是(     ) 

A.将锯齿做成这样的形状后，容易将锯齿打磨得更锋利 

B.将锯齿做成这样的形状后，锯条承受撞击能力更强 

C.锯条用得太久，锯齿被撞歪了 

D.将锯齿做成这样的形状后，可以使锯口加宽，减小被锯物体对锯条的摩擦力 

4.“嫦娥三号”探测器在月球表面降落时，没有使崩降落伞，是因为(     ) 

A.月球表而非常松软，不需要使用降落伞减速 

B.距离月球表面太近，用降落伞来不及减速 

C.月球表面附近没有大气，降落伞无法起到减速的作用 

D.“嫦娥三号”质量太火，不易制作足够大的降落伞 

5.汽车发动机在工作过程中需要冷却。图 5为汽车发动机的水冷系统工作原理示意图。在汽车发

动机正常工作的过程中，图 5所示有关汽车发动机水冷系统中水流方向以及水泵叶轮转向的示意

图中，正确的是(      ) 

 

6.2013 年 6 月 20 日我国宇航员王亚平首次进行了太空授课。图 6为王

亚平所做实验的一个画面，图中的水呈球状而不破裂，除了失重的原

因外，还主要是因为(      ) 

A.水球的外表面有一层很薄的橡皮膜 



B.水球表面分子之间相互作用的引力大于斥力 

C.在实验用水中事先添加了某些特殊物质 

D.到外太空后，水的分子结构发牛了蛮化 

7．将一只点燃的蜡烛靠近家里的镜子，会发现镜子中出现了多个蜡烛的像，

如图 7所示。对于这种现象，下列解释中正确的是(      ) 

A.镜子的质量不好，反射面不平整 

B.光经玻璃前表面和后表面发生多次反射后形成了多个虚像 

C.烛焰将附近的空气加热后，由于空气密度不均匀导致的折射形成了多个虚像 

D.火焰抖动的过程中，由于视觉暂留效应形成的错觉 

8．小东在观看“神舟十号”飞船发射时，想估算一下运载飞船的火箭在发射后的第一个 lOs 内

的平均速度。他上网查到运载“神舟十号”的长征二

号 F运载火箭全长 58m。然后从网上下载了“神舟十

号”发射的视频，分别截取火箭刚发射时和发射后第

lOs 的图片，如图 8甲和图 8乙所示。则火箭发射后

第一个 lOs 内的平均速度值应最接近（       )                           图 8 

A.4m/s              B.9m/s            C.12m/s            D.15m/s 

9，为了监督司机是否遵守限速规定，交管部门在公路上安装了周定测速仪。如图 9所示，汽车

向放置在道路中间的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的超声波信号。第一次发出信

号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时 0.5s，第-次发出信号到测速仪接收到经汽车反射

回来的信号用时 0.3s，若发出两次信号的时间问隔是 I.ls，超声波的速度是 340m/s，则() 

A.汽车接收到第一次信号时，距测速仪 170m 

B.汽车接收到第--次信号时，距测速仪 102m 

C.汽车的速度是 34m/s 

D.汽车的速度是 30.9m/s 



IO.如图 10 所示的电动自行车既可以电动骑行，也可以脚踏骑行。电动骑行时，蓄电池对车上的

电动机供电，电动机为车提供动力。下表是某型号电动自行车的主要技术参数。 

              

根据学过的物理知识，判断以下估算结果中合理的是(          ) 

A.电动自行车行驶过程中，电动机的工作电流保持 5A 不变 

B.蓄电池一次充足屯，放电时可输出的电能最多约为 3.5x104J 

C.若蓄电池储存能景的 80%用于驱动电动自行车在平均阻力为 40N 的水平公路上匀速行驶，蓄电

池一次充电最多能连续电动行驶约 4lkm 

D.蓄电池一次充电后，该电动自行车最多可供电动骑行 2.4h 

二、简答下列各题(每题 5 分，共 30 分) 

1．有两只干净、透明的圆柱形玻璃杯，一只盛满小含气泡、污物的纯净水，另一只为空杯子，

两只杯子的杯口都被不透明的盖子盖严了。请你说明如何只用眼腈观察判断哪只杯中装有水，并

说明这样做的依据。2．如图 11 所示，位于两个电线秆之间的电线总是呈现出向下的弧线，弧线

最低点与两端悬点间的水平线的距离称为垂距或称垂度。请回答： 

(1)若架设电线肘所留垂距过小，你认为会有什么危害？ 

(2)若架设电线时所留垂距过大，你认为会有什么危害或不足？ 

 

 

 



3．如图 12 甲所示，家用漏电保护器是在用电器发生漏电故障或人体触电时实施保护的设备，它

的内部构造中包含有两个部分——检测装置和试验电路。家庭电路漏电时，通过火线与零线的电

流不相等。漏电保护器中有一检测装置(在图 12 乙中双虚线框内，未具体画出)，当它检测到通

过自身的火线和零线的电流不等时，便切断电源，起到保护作用。漏电保护器中还有试验电路，

由一只开关 S与一个电阻 R 组成，闭合开关 S就能模拟漏电情形，从而检查漏电保护器工作是否

正常。请在图 12 乙中漏电保护器的虚线框内画出试验电路。 

           

4．“嫦娥三号”探测器主要由两大部分构成：着陆器和巡视器，其中巡视器就是我们俗称“玉

兔”的月球车(如图 13所示)。网上有许多学生和科学爱好者问了许多关于月球车的有趣问题，

你能帮他回答吗？ 

(1)月球表面的某些部分土壤非常松软，而且崎岖不平，石块、陨石坑遍布。设计什么样的月球

车轮才能方便它在月球表面行驶？ 

(2)月球车为什么不使用减震性能更好的充气轮胎？ 

(3)月球车的主要能量来源是什么？ 

 

5．如图 14 甲所示为一辆在田地里使用的农用四轮拖拉机，它的前轮是导向轮，后轮是驱动轮，

拖拉机在工作时一般后面挂有拖车或耕地设备等。图 14 乙所示为一辆在仓库、机场、车站等地

方常见的搬运货物的叉车，它的前轮是驱动轮，后轮是导向轮。请分别解释为什么拖拉机的前轮



窄小、后轮宽大得多，而叉车的前轮宽大、后轮窄小？ 

 

6．小明在用如图 15所示的气筒给自行车轮胎打气后，发现气筒外管；的温度明显比打气前升高

很多，且越靠近气筒外筒的顶部的地方，温度越高。注：在用该气筒给自行车轮胎打气过程中，

底座和内管不动，手柄和外管上下运动；活塞固定在内管顶部。请你分析产生这一现象的原因。 

 

 

三、(11 分)科技小组的同学们没计了如图 16 甲所示的恒温箱温控电路(用于获得高于室温：控制

在一定范围内的“恒温”)，包括工作电路和控制电路两部分。其中，R’为阻值可以调节的可变

电阻。R为热敏电阻(置于恒温箱内)，其阻值随温度变化的关系如图 l6乙所示，继电器线圈电阻

50 欧姆 1．如图 16甲所示状态，加热器是否处于加热状态？2．已知当控制电路的电流达到 0.04A

时，继电器的衔铁被吸合；当控制电路的电流减小到 0.036A 时，衔铁会被释放。当调节|R'=350Q

时，恒温箱内可获得最高温度为 100'c 的“恒温”。如果需要将恒温箱内的温度控制在最低温度

为 50℃的“恒温”，则应将 R’的限值调为多大？3．使用该恒温箱，获得最低温度为 50℃的“恒

温”，与获得最高温度为 100℃的“恒温”，相比较，哪一个的温度波动范围更小？为什么？ 



 

 

四、(12 分)如图 17 所示为 16mm 电影放映机放电影，这种电影放映机使用

宽度为 16mm 的电影胶片，电影中的声音以声音信号的方式刻录在电影胶片

上如图 18 所示。 

1．电影放映机正常放映时，有关放映灯泡、放映机镜头(凸透镜)、电影胶

片、反光镜(凸面镜或凹面镜)的种类及其相对位置关系，提出了如图 19

所示的几种猜想，其中可能正确的是(      ) 

 

2．有一次，电影刚开始放映时，小新发现银幕上的画面全部是倒立的。在

这种情况下，下列所述的观看效果中，不可能出现的场景是(      ) 

A.人退着向后走 

B.地上的碎陶片突然聚集起来，最后形成一只漂亮的陶罐 

C.听到的是正常的影片中的对白 

D.箭倒着飞向弓 

3．小新看电影时，估计银幕到电影放映机的距离约为 15m;银幕上的电影画面宽度约为 3m。已知

电影放映机所使用的 16mm 电影胶片中画面的宽度约为 10mm。则根据以上数据可知电影放映机镜

头的焦距可能为(       ) 



A.52mm             B.24mm              C.49mm            D.26mm 

4．若该 16mm 电影胶片的厚度 H=0.14mm。片夹上密密地绕了一整盘电影胶片，如图 20 所示，图

中 d和 D分别表示片夹内电影胶片的内径和外径。求： 

(1)这盘电影胶片的总长度 L约是多少？ 

(2)若按每秒 24 幅画面正常放映，这盘电影胶片大约能连续正常放映多长时间？(不计片头与片

尾的长度) 

 

 

五、(12 分)小亮家有一辆轿车，爸爸在给他讲车的性能时，总是说“2.0 的排量”，却很少说“功

率”，为此小亮特地从刚上查到了排量的定义：活塞从上止点移动到下止点所通过的“工作客积”

称为气缸排量。如果发动机有若干个气缸，所有气缸“工作容积”之和称为发动机排量。小亮从

说明书上查到家中的轿车采用的是 LFX 直列四缸发动机，排量为 2.OL;从网上查找到了了这种轿

车的输出功率与转速的关系如图 21 所示。 

1．根据图 21 分析，在发动机转速为 1000---5000r/min 范围内，它的输出功率与转速大致有怎

样的定性关系？ 

 

2．试通过公式推导出在其他参数相同时，轿车发动机的输出功率与其排量的关系。3．小亮又向

爸爸询问了一些实测数据：轿车行驶的路况好，平均车速为 lOOkm/h 时，发动机转速为 2000r/min，



1 平均油耗为 9L/lOOkm。参考图 21 中的数据，分析这辆汽车在这种状态下行驶时，发动机的效

率约为多少？每个做功冲程气缸内气体的平均压强是约为多少？(已知汽油的热值为

4.6xlO
7
J/kg，密度为 0.7IX10

3
kg/m

3
)． 

六、(15 分)小明自己设计并动手将房间里的窗帘改成电动窗帘。为此他购置了微型电动机及减速

装置、电源、双刀双掷开关、滑轮、皮带、拉绳等器材，对原有的窗帘盒进行改造。1．如图 22

甲所示，小明在窗帘盒(上方的双虚线框)内安装了电动装置，电动装置通过拉绳拉着窗帘一起运

动。改变通过微型电动机的电流方向，就可改变其转轴转动的方向，从而将窗帘打开或关闭。利

用双刀双掷开关，可以实现电源对电动机供电电流方向的改变。请你在图 22 甲右侧的虚线框内，

完成电源、双刀双掷开关和接线柱间的电路连接。2．电动机的转速一般很高，需要安装减速装

置，如图 22 乙所示。请说明减速装置的减速原理。3.下表是所使用的微型电动机的部分数据。

表格中，额定功率是“电动机在额定电压和额定电流下工作时的输出功率”，堵转电流是“在额

定电压下，让电动机的转轴同定不动时的电流”。 

 

请根据表中的有关数据计算： 

(1)以额定功率运行时，该电动机的效率为多少？ 

(2)电动机的额外功率主要由热损耗和机械损耗造成，请分别求出以额定功率运行时，该电动机

的热损耗功率和机械损耗功率？ 

(3)在图 22 甲中，减速装置、飞轮、皮带、滑轮、拉绳共同构成了传动装置。已知每半边的窗帘

滑轨长度为 1.5m，要求自动窗帘能够在 6s内从完全关闭到完全打开。拉动半边窗帘时，挂钩和

滑轨间的平均摩擦力为 2N。则安装电动窗帘时，对传动装置的机械效率有何要求？ 



 

 


